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XXVI. Tornyai Sandor Orszagos Fizikai Feladatmegold6 Verseny
a reformatus kozépiskolak szamara

2023

A versenydolgozat megirdsdra 180 perc dll rendelkezésre, minden segédeszkoz hasznalhato.
Egy-eqy feladat helyes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. Torekedj a rendezett kiilalakra, és
a megoldasok attekintheto, kévetheto lejegyzésére!

Jo munkat kivanunk!

10. osztaly

1. feladat: Lotti és Peti az ajandékba kapott épitékészletiikben

40 darab 2 cm élhosszusagu jatékkockat talaltak, melyek egy ré- = @
sze 2700 kg/m? siirtiségii aluminiumbol, masik része sargaréz- o o ®

bol késziilt. A gyerekek elhataroztak, hogy a szoba padlojan szét- _ ; ﬂ

szort kockdkat egymasra rakva egy-egy tornyot épitenek. Lotti- 1 ‘“ ﬂ .l

nak jutottak az aluminiumkockak: 6 1296 mJ munkat végzett,

mig elkésziilt épitményével. Peti a sargaréz kockakbol emelt tornyot, és 1344 mJ munkat kellett
befektetnie, mig az utolsé darab is a helyére kertilt.

a) Milyen magas lett a Peti altal épitett torony?

b) A sargaréz épitdkockdk 8920 kg/m? siirliségii réz és 7140 kg/m? siirliségii cink 6tvozetébdl
késziiltek. Az 6tvozet tomegének hany szazaléka réz?

Az 6tvozés soran bekovetkezd térfogatvaltozas elhanyagolhatd, a nehézségi gyorsulds értékét
vedd 10 m/s>-nek!

2. feladat: Egy 3 cm és egy 1 cm belsd atmér6jii hengeres edényt
alul csappal ellatott cs6 kot 6ssze az abra szerint. A csapot kinyitva
annyi vizet toltiink a két, 6sszekottetésben allo edénybe, hogy ben-
niik 10 cm magassagban alljon a viz.

a) Mekkora a viz sulyabol szarmaz6 nyomas az egyes edények al-
jéan (azaz az A, illetve B pontban)?

-
[{]

Az 5sszekotd csovon 1évé csapot elzarjuk, és egy 2 cm oldalélii, 750 kg/m® siirtiségii fa kockat
tesziink a nagyobb atmérdjii cs6 vizébe.

b) Hany milliméter vastagsagti része all ki a vizbdl a stabil egyenstlyi helyzetben sz6 kocka-
nak?

c) Mekkora lesz ekkor az A és B pontokban uralkodd nyomasok kiilonbsége?

d) Ha végiil ismét kinyitjuk az 6sszekotd csdvon 1€vo csapot, milyen magasan allapodik meg a
vizszint az egyes edényekben?

(A viz stirtisége 1000 kg/m>, a nehézségi gyorsulas értékét vegyiik 10 m/s>-nek!)
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3. feladat: Mindkét végén leforrasztott, L=1 méter

hosszlisagu, 0,5 cm? keresztmetszetii iivegesébe zart, dugattyi
normal 1égkdri nyomasu, szobahdmérsékletli levegot ( levegs T levegs )
a csObe pontosan illeszkedd, konnyen mozgd, vékony, ) /2 " L/2

5 gramm tomegli dugattyi két egyenld térfogati

részre oszt szét. A csovet szeretnénk az egyenesébe esd, vizszintes iranyt, 0 — 20 m/s? tarto-
manyba esé gyorsulasok mérésére hasznalni, mivel megtapasztaltuk, hogy a cs6 sebességval-
tozasa esetén a dugattyt kimozdul a felezopontbol.

a) A konnyl kezelhetdség érdekében olyan skalaval akarjuk ellatni eszkoziinket, melyrdl koz-
vetleniil leolvashato a gyorsulasa. Szamitsd ki, hogy a cs6 felezépontjaban megjeldlt 0 értéktol
mérve hany milliméterre keriiljon az 1, 5, 10, illetve 20 m/s? nagysagi gyorsulashoz tartozé
beosztas!

b) Hasznalhatd-e gyorsulasmérésre az igy hitelesitett (skalabeosztasokkal ellatott) eszkoziink
szobahdmérsékletnél alacsonyabb, vagy magasabb homérsékleten is? Valaszodat indokold
meg!

A gaz hémérséklete a gyorsitasi folyamatokban allandonak tekinthetd. Felhasznéalhatod, hogy
amennyiben |x| < 0,25, nagy pontossaggal — koriilbeliil 1 %-os hibaval — érvényes a

X
V1+X%1+§

kozelités.

4. feladat: Laci a szegedi uszodaban teljes er6bedobassal 40 s alatt iszta at az 50 méteres me-
dencét. ,,Erdekes — gondolta magaban — a sebességem pontosan (\/§+2)-s26r6se a Tisza aram-
lasi sebességének! Holnap at is uszom!”
a) Hany km/h a Tisza dramlasi sebessége?
b) Mennyi 1d6 alatt jut at Laci a 150 m széles Tisza aramias
tulsé partjara, ha mindvégig a viz aramlési sebes- o
ségére merdleges iranyban uszik? Folyasiranyban
mérve hany meéterrel sodorja lejjebb a viz, mig
megérkezik az atellenes partra?

¢) Mennyi id6 alatt tud az atkelés soran elért pontbol visszauszni arra a helyre, ahol eredetileg
a vizbe ugrott? Milyen iranyban kell Gsznia, hogy célba érhessen?

(Feltételezziik, hogy Laci az oda-vissza ut mindkét szakaszan teljes er6bedobassal tiszik.)
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